

中校刊

第五期

目要

寫給秋二六級畢業的同學們.....	江隆基
送別二六級畢業同學.....	向愚
歡送二六級畢業的同學.....	鄭月波
送秋二六級畢業同學.....	田靜沉
敬送二六級畢業同學.....	雷集瑞
送別二六級畢業同學的話.....	杜學讓
歡送二六級畢業同學.....	楊演
贈言三則.....	
送詩二首.....	
校聞.....	
本校第二次教育研究會建議書.....	

寫給秋二六級畢業的同學們

江隆基

親愛的秋二六級的同學們：

我們相處，只有短短的半年天氣，在這半年中無論我們相互間的認識和瞭解達到了怎樣的程度，可是我們彼此間無疑地已經結下了一種終身不可磨滅的關係，在你們一方面說，是在快要離開學校的時候又多認識了一位師長，在我一方面說，是初次跨進了社會的門檻便結交了這幾百可愛的青年，這在你們和我的生命途程上自然而然的要留下一種深刻的印象。

時間是非常短促的。在這短短的時限內，我因為職務的繁忙和病體的纏綿沒有能夠和你們每一個人作個別的接談，也許我見了你們裏邊的某幾位還說不上他們的名字，可是我對於你們的整體是有了相當的認識的。從你們的言論中，我知道了你們多半是些頭腦清楚，思想發達，有理解，有覺悟的青年；從你們的日常生活中，我又知道了你們多半是些堅苦勤奮，忠誠樸實，純正潔白，一塵不染的青年；從你們的課外活動

中，我更知道了你們多半是些熱情充溢，言行一致，不畏艱險，不怕犧牲的青年。雖然你們有時候不免任性和淘氣，可是那是像你們這樣年紀的青年所不能免的一種通病，我不能深怪你們。我覺得在國難如此嚴重，民氣極端消沉的現在，國家所需要的國民正是像你們這樣有胆有識，不屈不撓的青年。親愛的同學們，認清你們的任務，努力的自勉吧！你們的優點應該儘量的發揮，你們的缺陷應該即時的克服。

別了，親愛的同學們！從今以後，你們升學的升學，就業的就業，再不能在西安二中的圍牆以內兜圈子了，可是在這裏你們曾經留連了三年，這是你們生活途程中最基本的一個階段，你們不要忘掉了它。要知道這裏還有層出不窮的你們的兄弟們在盼望着你們繼續的領導他們和鼓勵他們；這裏還有無數你們認識的和不認識的師長在默禱你們早些完成你們的任務和取得你們的勝利！親愛的同學們，大踏步的前進吧！不要辜負了你們的師長和同學們的期望！

請批評

能够升學的，我希望你們儘量的去升學，因為只有充實了自己才能夠担負起偉大的使命，你們無論進什麼學校，總將加緊的努力，千萬不要糟蹋了寶貴的光陰，要知道求學的機會是不容易獲得的，你們能够升學已經是比那些中途失學的青年幸運的多了，如果不去充分的利用自己的優越環境，那真有些對不起社會，問不過良心。

萬一因環境的限制而不能不去謀生的人，我希望你們處處都要保持着自己的本色，現代社會上的惡勢力還雄厚得很哩，你們走進去，自然

送別二六級畢業同學

我和二六級的同学相處雖然是一個短促的時期，但彼此的感情已交織成了一根堅韌的紐帶，你們都是些富於理智的有用青年，而不是一些醉生夢死的執袴公子，因此我對你們是非常的愛護，而抱着極大的期望。現在你們快要畢業離校了，在這離別的當兒，我的內心實在是無限的依戀。

二六級的同学畢業以後，必然的分別走向下面三個不同的途徑。(一)是經濟充裕而能够升學的同学，走入繼續求學的途徑。(二)是無力升學而找不到職業的同学，走入為社會服務的途徑。(三)是既不能升學而又找不到職業的同学，走入失學和失業的途徑。臨別贈言，人之常情，現在將我對這三類同学所想要說的話寫出來，作為臨別的紀念。

(一)經濟充裕而能够升學的同学，你們在這樣的社會制度底下能够繼續升學，造就自己遠大的前程，的確是一種最大的幸運。你們千萬不要錯過了這種難得的幸運，而應該切實利用這種難得的幸運。中國社會內在的矛盾，外來強敵的侵凌，中華民族的歷史已有陷於總崩潰的危險。無論是在改革社會鬥爭的過程中，或是將來新社會建設的進行上，均需要許許多多真實的人才，才能够勝任愉快，運用自如，你們應該利用能够升學的機會，努力研究，充實自己，使改革社會的素志在學問上

免不了和它們有一場苦戰惡鬥，如果你戰勝了呢，那你的前途自然會現出光明來，萬一戰敗了呢！你也不要灰心，不要投降，消極是無用的，變節是恥辱的，青年人總要有勇氣，有骨頭，不屈不撓，始終如一，那才是英雄的本色哩！

去吧！前程遠大的你們這一羣，光明便是你們的目標，努力地向前那裏追趕吧！不要回頭，但都要步步小心，不要躊躇，但都要循着正軌！

向愚

得到武裝，使新社會的建設在科學上獲取工具。造成一個社會棟樑的中堅人物。我對這些同學，高舉着雙手，祝你們前途無量遠大。

(二)無力升學而能够找到職業的同学，你們因為環境的困阻不能升學去創造自己遠大的前程，當然是非常可惜，但還能在現社會中找到一點職業，總算是很不容易。你們就業以後，要知道社會上各式各樣的惡勢力，有的張開血盆大的口，隨時想吞嚥你們，有的狐媚妖態，隨時都想誘惑你們。你們的意志稍一不堅決，行為稍有不謹慎，立刻就會墮落在黑暗的深淵而永不能自拔。現在的高官厚爵，何莫非以前的學生，現在的學生，將來有的也是高官厚爵，要是大家意志堅決，以學生純潔的行為去替社會工作，而不為社會惡勢力所潛移默化，中國社會何至黑暗至此。你們不應該同流合污的去鬼混，應該鸚鵡獨鶴的作事業。我對於這些同學，掬示着赤心，祝你們忠實的為社會服務。

(三)既不能升學又不能就業的同学，你們有探求學問的意志，經濟壓迫却不給予這種機會，你們有為社會服務的熱忱。社會拒絕却不給予這種資格，在畢業同學中遭遇最悲慘的就是你們，但是你們不要因此灰心，尤其不應該自暴自棄的墮落，你們有求學的意志而經濟不允許，這是社會的罪惡，你們有工作的熱忱，而社會不給予，這並不是你們沒

有本事。這種社會矛盾的現象，就是一門偉大的學問，需要你們去學習去理解，只要你們認清了社會進化的原則，人類歷史發展的趨勢，你們就會確信這種矛盾的社會現象，不但不會長久存在，而且他的崩潰不是今日就會在明日，因此你們不要睡在黑暗氛圍中徬徨，應該朝着光明邁進，退縮祇有毒蛇猛獸的深淵，向前才能得到山清水秀的桃源。我對這些同學，流着同情的熱淚，祝你們去和黑暗奮鬥。

社會好像是一個汪洋無際的大海，人們宛如這大海中的一葉浮萍，彼此萍水相逢，是人生難得的機會。佛說：「百世修來同船坐，千世修來共枕眠。」我們能够在一個學校集團中生活，雖不如同枕共眠的親切，也決不是和同船過渡的短乍，在彼此的生命中確是不容易，自然既替我們造下了這種機會，將來在社會事業的建樹上，彼此攜手的地方一定很多。所以我最後希望於二六級畢業同學的，就是你們雖然畢業離校，彼此情感交織成了的紐帶，不要因為形骸的分散而將其削弱，而更要在精神的結合上而將其加強。（完）

歡送二六級畢業同學

鄭月波

二六級同學畢業了，眼看要離開可愛的母校而踏上自己另新的前途了！這其間，回味著三年來的學校生活，自不免有些依依之感，同時想到個人前程的遠大，更該鼓舞著向前進取之心，

鵬程萬里

易厚卷

當此臨行之前，個人謹略述數語，用作二六級同學的送別詞罷！

雖然，我們相處，僅僅只有半年；但在這短短的時日之中，却也有相當的認識，第一從同學們的精神上說來，無論是在課堂上或運動場上，都充分表現活躍，全無半點「少年老成」的暮氣，我們知道，目前的中國，正需要這樣生龍活虎般的青年，因為他纔是富有生之熱力的民族細胞，而且也是抗敵救亡陣營中，最能發揮民族偉大力量的鬥士，因此，我們對於這羣精神洋溢，生機蓬勃的青年不能不殷勤屬望，認為是未來社會國家的中堅。第二，從同學們的生活上說來，大都能吃苦耐勞，崇儉尚樸，近幾年來，西北災荒，造成農村經濟的破產，許多家庭，都不能供子弟入學，而在校求學者，亦時常有失學的危險，本級同學，大半來自貧苦的農村，每人均能念到父兄供給不易，經濟維持頗難，對於個人生活，頗知絕去奢糜，刻苦自律，不斷的同貧困環境奮鬥，在這樣堅苦生活中鍛鍊出來的青年，意志一定很堅強的，將來立身處世當不會屈服於環境而能打破一切困難，尤其這種生活，在救亡工作上說來，是需要忍受和學習的。第三，從求知方面來說，本級同學，大體均能勤謹讀書，我們想到中學課程，本來就够繁重；但同學們，除課程而外，還能自動的閱讀補充讀物，以開展自己的知識領域。這一點，即是說明本級同學，深感自身知識的飢荒和追求學問的熱烈。一個青年能體念到自己的不足，即可說是有相當的進步。同時也可這樣說，在文化低落的西北，同學也許認識到西北青年，將來應負的責任非常重大，所以對於個人的學業和技能，已深切領悟到必須要有充分的修養。以上三點，是對於二六級同學半年來的觀感所得；不過另外我還有

種感想，就是：同學們精神，固然是煥發的，生活固然是刻苦的；但這只表現於各個人而在整個的團體方面說來，還嫌不夠，譬如我們生活於這樣的集團當中，一舉一動，都與集團有緊密的關聯，爲要保持健全的集團精神，即應注重集團的道德紀律。關於這點，說來容易，做到頗難，往往稍一忽略，即不免流入囂張放肆，表現到整個的團體精神，有欠整飭，其次在生活方面，我們不僅需要刻苦，而且更需要嚴肅。換句話說，即是組成團體的每一份子，在其共同生活條件之下，決不是散漫的，無秩序的，因此對於任何工作，都要認真處理，決不敷衍了事，對於個人行動，更應時加檢討，決不隨便含糊。我們要將自己的生活，調整得很和諧，要將自己的時間，消費得有意義，上述這些，在同學中，或不無缺乏修養，因而有感到美中不足，希望今後隨時努力，逐步克服，我想同學們，決不願文過飾非，一定是樂於接受我的諍言。

以下再說到讀書問題了，初中學科，不過是一些普通知識，談到應用，多感不足。所以眼前雖是完成了初中階段；但這僅可認爲是求學的開始，以後更需要絕大的努力，向前邁進。說到這裏，同學們，或者會聯想到經濟優裕能够升學的同學，自然可以宏深造就，而不能升學的同學，又那有求學的機會呢？對於這點，我以爲能繼續升學，固可慶幸，即使無力升學，也並不是就步入沒落的地步。因此我希望能够升學的同學要認識自己優越的環境和這樣大好的機會，是得天獨厚百不獲一，從而

送秋二六畢業同學

生氣勃勃的青年，意志堅強的青年，
精力，智力，和才幹雄厚的青年，
能够抵擋着一切遭遇——

是時時在需要着。

X X X X X

奮發勤勉，精益求精儲爲國家有用人材，將來共負時艱，効身家國。至於不能升學的同學，無論回到農村或服務社會，也決不要妄自菲薄，消極悲觀。我們知道社會就是包羅萬有的大學自然界人事界的一切現象，就是活的教本，只要你細心追尋，時時以精銳的眼光，忠實的態度，去研究去分析，自可獲得豐富的人生經驗和實用的知識，而且實在說來，工作之餘，自己又何常沒有自學的機會呢。我們看到世界文豪高爾基和奔走革命的孫中山先生，他們都是生活於堅苦卓絕的環境中，又豈有優裕的時間，肆志於學？然而他們在學問上事業上的成就，舉世莫及。這都是從實際生活中，從革命歷程中，一點一滴所獲得的寶貴知識，同時也就是努力自學的結果。所以我們不要氣餒，不要自卑，更不要自甘墮落，應踏着前人所走過的正確路經，奮勇直前。我想如能始終不懈，敢保證有相當滿意的收穫。

拉雜寫來，已經如許，自知莫有金玉般的良言，贈送同學，只能以這粗淺平庸的說話，作爲贖敬。現在，國難至此，我們每一個人，都應有一共同的信念，即是要充實自己，健全自己，以準備擔負救亡圖存的重責，所以各位同學，今後無論升學與否？均應本此信念，一致努力，這樣，纔能上副國家興學育才之至意，下副社會大眾熱烈之期許，而且也纔不愧爲現時代下一個有作有爲的青年。

田靜沉

碰到任何困難，

絕不現出雄蜂那樣的柔弱無能，

哀啼，

你們的口號不應是「我不能做」

而應是一個宏壯的「我要盡我的力」。

X X X X X

你的職責也許是艱鉅，
不過不要認它是一種痛苦；
不要它是一件有價值的工作
你就該用一個真的志願去努力。

在鐵路旁，或是在農場上，
在無論那個地方青年們，
憑着你們將來的努力，
決定國家的存在或是滅亡。

敬送二六級畢業同學

二七丙雷集瑞

兩年來的時間，倏忽的過去了。和二六級同學相處已整整的四個學期。你們領導我們，使我們得到許許多多的學識。教我們課外活動，簡直是過着一種相親相愛相互砥礪的有興趣的集體生活。亦可以說是過着「一種盡善盡美的黃金生活」。這點，我們不能不以虔誠的態度，感謝我們二六級將要離去的同學。

前人把離別與生死並論，這固然是感情過度的表現，但至少我們今日所感到的，是有無限的悲哀。誰離別不流淚，離別不傷感？那麼現在將要畢業的同學，我想你們是更難受的吧！不願離開我們，不願離開這已有三年的母校。何況處在今日的社會裏，而感覺到畢業即失業的痛苦呢？

二六同級學，將要離去的同學，你們的心境一定是煩悶不堪。你們

前途遠大 女維志

感受到雙重的壓迫：一面為生活而顧慮予，他方面又要為前途而苦悶。誰有你們痛苦呢？這是今日社會制度給我們的。我們不怨天，不傷感，不頹喪，不墮落，我們要抱着現實的人生觀，創造我們的前程。我們不為客觀環境所束縛，作為它的奴隸。要把握住：我們的主觀積極能动性，在生活的實踐當中，來求得遠大的途徑。要知道今日賜於我們的磨難，正是給了我們一個啓示。我們只有在這動盪的驚濤裏，澎湃的駭浪中，以我們沉着的态度，積極的精神，機警靈敏的頭腦，來渡過這萬分危險的時代。

二六級同學，雖今後相隔千里萬程，雖飄揚到天涯海角，但我們的精神永遠的連繫着，同學們，去吧！祝福你們為中華民族的復興而努力！為神聖的抗日戰爭而犧牲！為世界上弱小民族爭自由與平等而奮鬥。

送別二六級畢業同學

的話 二七乙杜學讓

諸位畢業的同學，你們現在將要離開母校和我們了，我沒有禮物送給你們，在歡欣之餘，只好說幾句願望你們的話吧：

回想在我們二七級出學初進學校的時候，除了老師們苦口婆心的教誨我們外，你們又是很親愛的隨時給我們以良好的行為與榜樣，並指示如何修養高尚的品格，和探討較深的知識。處在這艱難及同餐同遊的環境裏，是多麼的快樂，多麼的幸福啊！可是現在你們又將要別離我們，這別離又是多麼的使人悲痛！使人依戀啊！雖然我們的後會是有期的。

諸位畢業的同學，你們出了學校後，無論是就業或升學，總不要慌棄學業，自甘落伍，對於學問應精益求精的研究，以求知識的上進；再還要請你們別忘掉母校和你們的知識薄弱的小弟弟。你們要愛護母校，要常常通信指導我們！

你們是開路的先鋒，當你們要走入光明的大道時，一定有密佈刺人的荆棘的羊腸曲徑，還有可以使人迷離的繁華的場所，會誘你們走入邪路！希望你們能仔細留意着，站穩着脚步，堅定着志向，切莫自甘走入歧途！縱使到處碰壁，希望更不可灰心；應堅苦的和黑暗惡劣的，佈滿荊棘的環境奮鬥，抱臨艱難而不懼，遭險阻而不怯的精神和決心來改造環境，造福社會！

你們如同一羣明星，照徹了這崎嶇黑暗的路徑；我們要躲身在你們

歡送二六級畢業同學

春二七楊 演

敬愛的畢業同學們：

現在你們要畢業了，作為一個歡送者的我，照例要有一種禮物送給你們；可是我覺得這種儀式是錯誤的，所以我在這裏贈給你們的不是什麼珍貴的禮物，而是幾句頂平淡的話：

敬愛的同學們；我同你相處整整的五百多日了，你們的一切我是完全了解的；你們對我們的愛護誰也是知道的，尤其是你們的精神最使我們崇拜，在這國難嚴重的時期，你們對於救亡工作從來沒有鬆過一分一秒，時時刻刻領導着我們向前幹着，可惜時光不能等待我們的協力，攜手了！

雖然有這種種的困難，我想絕對不能淹沒了我們已經活躍在熱血之中的一顆殺敵的赤心！那麼我們放大我們的脚步；各人走上各人應走的道路，負着求知之心向前努力邁進！

的光輝後面，衝鋒！前進！

畢業的同學們，請看一看目前的我國吧：國恥日見加增，領土日見減少，而各個帝國主義者又時時對我國垂涎，存心要瓜分我國，處在這一髮千鈞，朝不保夕的時候，希望你們加緊的作救亡的運動，擴大救亡的宣傳工作。再者我想你們出了學校後，一定有感到國難嚴重，而憤慨的去投筆從戎的；那時請把槍口對準敵人的身軀，炸彈投入敵人的營壘；多殺幾個敵人，收回我們的已失領土！要本着「為民族的生存要肉搏向前，為大眾的解放要奮勇當先」做去，作為一個光榮的民族英雄！

再會了，我親戀的畢業諸同學！你們的小弟弟急切的要看你們在兩年之後所成就的偉大的事業！最後我赤誠的敬祝諸君前程遠大，四育並進！

希望你們時時刻刻記念着母校和知識淺陋的我們，你們要時時刻刻在前面怒吼着，隨時指導着我們，領導我們走上光明的大道！

你們還要記着你們未完成的責任，要記着四萬萬五千萬同胞的痛苦，更要記着在敵人鐵蹄壓迫之下飲淚吞聲的東北同胞，這是我的誠的囑咐你們的幾句話。

最後我更希望你們的目標如金鑽石似的堅固，你們的志氣比凌雲還要高超！你們的心田比玉石都潔白！

我想你們絕對不會走入漢奸，賣國賊的陣營中，你們潔白的心田是絕對不會被金錢染污的，你們的壯志絕對不會被武力摧殘的！

我祝你們堅苦奮鬥！

我祝你們勇往直前！

我祝你們復仇殺敵！

歡送二六級畢業同學

二七丙張仲義

現社會是吃人的猛獸！
現世界是殺人的刑場！

一切都現出黑暗，

一切都現出恐慌，

學校生活過完的你們，

也快要走入那黑暗恐怖的疆場，

★ ★ ★

在這裏我對你們抱這樣的熱望：

勿因自己的飯碗，

叛變了革命的主張，

勿因別人的利誘，

忘記了民族的危亡，

更勿因挫折而灰心，

更勿因失望而頹唐，

★ ★ ★

你們要努力！

努力開闢自由平等的「桃花源」

你們要奮鬥！

奮鬥創造平等博愛的「烏托邦」

你們如果真能如此，

則你們的精神將千年不朽，

你們的榮譽將萬古贊揚。

社 會 力 量
純 初

給失了羣的羔羊

二七甲劉震鐘

一羣小小的羔羊，

離了慈母的懷抱，

從溫柔慈愛的圈子中，

跳進了複雜而陌生的荒野。

各處彷彿張着血盆似的口。

要吞沒這失羣的羔羊，

飽嘗痛苦，

受盡驚恐，

這是牠踏上了人生的初步！

失了羣，

迷了道，

無指引，沒依靠，

Baa! Baa! 的叫聲中，

訴盡了牠心坎中的哀情。

小羊！

勿哭泣，莫徬徨，

更勿期待着牧童來保護你，

下定決心，

拿起你自己的武器，

鼓起大無畏的精神，

自己的前途，待自己開闢！

個人的幸福，待個人去爭取！

校聞

歡送畢業同學大會

本校同學為歡送秋二六級畢業同學，特舉行歡送大會，計到全校師生及來賓共八九百人，首由主席報告開會意義，繼由教職員代表，及學生代表分別致詞，依依惜別，語多勉勵，末後舉行游藝，至十時餘，始盡歡而散。

畢業生建紀念塔

本校秋二六級同學，以屆畢業，特發起建立紀念塔於本校校園，並請江校長題詞，以資紀念云。

禁烟論文學生踴躍應徵

教育廳舉辦之禁烟論文競賽，本校生學應徵者異常踴躍，經教務股評定，將其優良者二十三篇送廳，作為競賽。

學術競賽給獎

本校為提高學生對學術興趣，曾先後舉行國語，英文，數學，演說，各項競賽，業將各項競賽優勝學生姓名分列在本刊公佈，茲由學

校備具實物獎品，發給各項競賽優勝學生，以資鼓勵云。

教育研究會開會

本校奉

教育廳令發中學師範教育研究第二次研究問題舉例，當於本月九日召集全體教職員開會研究，對課程，教學，訓育，行政分別提出意見甚多，經推舉校長及三主任，將意見審查整理業已繕具意見書呈廳，其建議書見本期專載欄。

曠課學生分別處罰

查本學期曠課及缺席學生，均已統計完竣，按照本校學則，凡曠課在十六小時以上者，得令其休學，在一週以上得令其退學，茲以學生求學匪易，從輕分別處罰如後。

(一) 下列六人令其退學

劉有因 熊文原 蘭定中
自兆琦 李秉德 王甫

(二) 下列四人令其休學

賈博文 張耀宗
王璵 楊汝器
余景儒 朱長祐

(三) 下列八人改為附讀生

李北平 華心修 王忠義
范長庚 華向斗 建頤勛

得獎值週生

本校教室清潔得獎值週生姓名，迭經公佈，茲查十四，五，六，三週得獎值週生姓名如後：

茲將第十四，五，六週教室清潔領獎之學生姓名開列於下：

第十四週

衛建章 宋登峴 王步峯
方啓藩 張廷樑 毛英傑
賀俊基 劉炳章 許文秀

第十五週

高尙文 楊廷俊 曹守恭
殷根長 呂國福 王信義
殷根祇 呂國願 郝世俊

第十六週

趙子淵 邵鴻鈞 李景華
袁沛霖 張長庚 許宗賢
薛謙一 張民權 趙學普

第十七週

劉有因

第十八週

項熾昌 段秉成 高培堯
謝志純 余文俊 王永

張 二八甲王保民 二八已趙福勝
馬廉潔
和文德 田志純

畢業學生補習

本校秋二六級學生畢業考試已於本月十五

日舉行竣事，惟距會考尚有兩週餘時間，江校長為增進畢業學生學業起見，特組織畢業學生補習班，對各項主要學科，分別予以補習。

專 載

本校第一次教育研究會建議書

一、課程及教學

- (1) 重新編定英語教本 經審定之各種英語教本概係按照六小時之分量編定，自經新頒課程標準將初中英語改為四小時後，仍沿用舊日教本，實有未合，亟應另編新本，以適應每週四小時之標準。
- (2) 造就勞作專門師資改善勞作課程內容，為注重生產教育，故將勞作一科定為主科用意甚善，無如各校勞作內容率多空虛，不能引起學生興趣，推其原因，一則由於專門之師資缺乏，再則由於器具之設備簡陋，至於材料亦甚困難，學校既無此項預算以資購買，學生亦不願多所耗費以增負擔，結果將就對付。成績自難著昭，為改善計，亟應造就專門師資，充實勞作設備，以副生產教育之本旨。
- (3) 重新審定教本力求各級課程之銜接 查現行課本初中與小學，高中與初中之間，每有不必要之重複處，亟應重新編審以免妄費時間及精力。
- (4) 在各城市設立大規模之公共實驗館以供各學校實驗，中等學校之理化生物衛生等科，非實驗不足以收實效，惟各學校每因儀器有限，標本不足，以致無法進行實驗，為補救起見應由教育行政機關，統籌辦理集中精力與財力，在各城市，籌設規模較大之實驗館，一方供各學校之實驗，一方供社會人士之研討，使科學知識普及於社會各階層，其收效自較在學校為大。
- (5) 增加如科之實用效能 現今中學所通用之各種課本，率多側重原理，不切實用，對於中學畢業後，不能升學之學生堪少幫助，為便利中學生之就業起見，似應於高年級酌量變更各科之內容：①英語科側重會話寫信讀報，②國文科增授公文程式新聞記載及採訪等實用文。③數學科酌授以統計及測量等實際知識，④衛生科，側重救護防疫等實際知識，⑤理化科，酌授以國防知識。
- (6) 改初中三年級之軍訓為軍訓，現今國難嚴重，凡我國民俱有武裝保衛祖國之責任，軍事常識，亟應普遍，去歲教部訓令各初級中學實行特訓，其意至善，惟初中三年級每週授課計達三十五小時，加授特訓，不惟時間上感受困難，即教官報酬，亦成問題，若將軍訓改為軍訓，則問題困難自可迎刃而解。

二，訓 育

(1) 改進軍軍管理方法 軍軍管理與軍事管理不同，軍事管理有嚴格之軍紀制裁，故軍士生活為被動的呆板的，軍軍管理其目的在一方面使學生過有紀律之生活，他方面增進其應付環境能力，培養其活潑性情，力避呆板被動諸習慣。

(2) 加緊課外作業以培養學生之自治能力，學生為國家社會之中心力量，負有拯救國家與指導社會之責任，故培養其自治能力，為不可忽視之事，培養之法，在於認真提倡課外作業，予以自動組織之機會與興趣，更加强其政治認識與團結精神。

(3) 以善導方法糾正學生之思想與行動，學生之思想不正確或其行動錯誤，若一律以校規及紀律制裁，收效往往其有限，蓋未能使其充分瞭解與心悅誠服也，若能用誘導方法以啟發其思想，用說服方法以糾正其錯誤，則效力甚於以紀律制裁多矣。

(4) 以平時之考核決定學生之成績與操行，向來各地中等學校之通病多係注重，定期試驗而忽略平時考核，自會考制度實施以後，更以數年學業之優，決於最後之一試，利少弊多，亟宜改正，今後應多注意平時成績之考查，以免考試時之僥倖與不幸，會考所得之分數，在平均成績之計算上，不應超過十分之五。

三，學校行政

(1) 各項經費應有活動通融之餘地，目前陝西各中等學校之經費預算，係將各項各節分別規定。其間絕無通融之餘地，此種辦法，頗為不便，蓋學校事務至為繁雜，各項開支，斷難恰合規算所預定之數目，若勉強牽就，必至削足適履或虛報偽造，實有背于合理化之原則，如能以班次為標準，將每月之經費，大體規定，使小節細目之間，有活動通融之餘地，則校政既感便利，百費亦可節省。

(2) 設法解決中學畢業之就業問題，中學畢業生升學者固不乏人，而謀生者亦非少數，然以現行課程之內容而言，中學畢業生實難獲得就業之技能，為挽救起見，各省市之教育行政機關應開辦短期職業訓練班授以各種實用之技能，然後負責介紹職業，以免其流蕩。

啓 事

本校自江校長就職以後，認為一個將近一千人的文化機關，是迫切的需要一種研究學術的刊物，於是決定發行校刊，以學校經費並無校刊的預算，向學生徵收又恐增加其負擔，祇好在不多的辦公費項下節省開支，因為經濟的限制篇幅不能增多。另一方面學校的職教員都很繁忙，編制上又不能聘請專人負責，祇好請職教員在忙碌中兼着來編輯，因為人事的關係，內容自然不能如我們理想的充實。這是要希望

讀者原諒的。本期原擬發行六期，并出歡送二六級畢業同學專號，現以第六期出版期已經放假，只能出到第五期止，所以就在這一期編了幾篇歡送二六級畢業同學的文字，以為臨別的紀念。

本刊在本學期，不再和讀者見面了，暑假停刊，環境允許的話，下學期再會。